

# 文明实践集市 方便又暖心

本报讯(记者 刘志刚 通讯员 于灵灵 文/摄)9月20日,古交市2024年“公民道德宣传日”主场活动举行。活动中,“文明实践集市”成为一大亮点,为群众提供便捷、贴心的“家门口”服务,赢得广泛好评。

在“文明实践集市”上,“夕阳胜火”“扶危济困”“法润古交”等古交市10支文明实践志愿服务大队,纷纷亮出各自的特色,设立专业服务展台。这些展台不仅提供了一站式的政策宣讲、新风倡导、消防安全知识等服务,还创造性地设计了投“文明壶”、转“文明盘”、寄“文明语”等趣味游戏闯关活动,寓教于乐,深受群众喜爱。此外,现场还提供了血糖血压检测、中医理疗等爱心义诊服务,让市民们直呼“方便又暖心”。

活动现场还洋溢着浓厚的文化氛围,丰富多彩的文艺节目轮番上演。



歌曲《古交,可爱的家乡》唱出了对家乡的热爱与自豪;音乐快板《文明诚信好公民》以轻快的节奏倡导了文明诚信的社会风尚;情景剧《跨越时空

的对话》则通过生动的表演,展现了中华传统美德的传承与弘扬。这些节目吸引了众多群众驻足观看,引发阵阵掌声。

值得一提的是,活动还设置了有奖问答环节,将党的二十届三中全会精神、道德建设等知识融入其中,通过寓教于乐的方式,让社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德等基本道德规范深入人心。

近年来,古交市高度重视精神文明建设工作,积极培育和践行社会主义核心价值观,大力实施公民道德建设工程。通过建立完善评选、帮扶、礼遇身边好人的工作机制,古交市推荐评选出了一大批向上向善、忠于祖国、忠于人民的先进模范和道德典型人物。这些人物扎根基层、甘于奉献,用自己的实际行动诠释了社会主义核心价值观的深刻内涵,构筑起了传承中华传统美德的道德高地。

## 新时代文明实践

## 参与基层治理 点亮幸福生活

本报讯(记者 毕晶晶 通讯员 杨润德)9月18日从晋源区获悉,连日来,晋源区委社会工作部引导多方力量积极参与志愿服务,充实壮大志愿服务队伍,让志愿微光照亮基层治理路。

“我不会用智能手机,孩子也不在身边,多亏社区工作人员帮我解决养老认证这个难题,太感谢了!”在兰亭御湖城社区,办到居民心坎上的志愿活动激发着基层治理新活力。兰亭御湖城社区召集党员、商铺企业、青少年志愿者,组建了“红星闪耀”党员志愿服务队、“金辉助

力”商企志愿服务队、“青禾领航”青少年志愿服务队。今年以来,开展志愿服务活动74场,累计服务7500余人次。

“社区志愿者定期上门为我作检查,为老伴跑腿去买药。儿女虽然不在身边,但我们老两口切实感受到了社区大家庭的温暖。”9月16日,居民王大娘在接受社区“红心合伙人”检查后感慨地说道。蓝湾社区发挥小区党组织的政治优势,整合党建资源,设置“帮扶合伙人”“护苗合伙人”“邻聚合伙人”等8类“志愿服务,按照矛盾纠纷调解、安全隐

患排查、法律咨询等需求清单,分类派单开展志愿服务,让群众在家门口享受优质服务。为壮大志愿服务力量,蓝湾社区还实施“契约化”共建,发布“红心合伙人”集结令,吸纳周边中医、家政、养老、医疗、商铺等20余家的100余名“红心合伙人”进驻小区认领社区居民“微心愿”,签订共建共联协议37份。忙碌在社区各个角落的“合伙人”,逐渐成为蓝湾社区党建引领基层治理的一面面旗帜。

## 志愿服务

## 村村成立文化队 移风易俗树新风

本报讯(记者 李杰华 通讯员 尹欣)近日,阳曲县大盂镇各村纷纷成立村级文化队,并依托全镇12个村级新时代文明实践站,集中组织开展“移风易俗树新风 魅力大盂焕新颜”系列文化活动,进一步丰富农村群众精神文化生活,深化移风易俗,倡导新时代美德健康生活方式。

各村党组织坚持发挥党建引领作用,团结、组织带领文化队“听党话、跟党走”,引导文化队从田间活

动走向文化广场。村级文化队立足自身生产生活,编排了一系列倡导移风易俗新风尚的歌舞、小品、戏曲等节目,充分挖掘乡村中蕴含的优秀思想观念、人文精神、道德规范等乡村文化。各文化队以积极弘扬时代精神,引领文明乡风,改善村容村貌,丰富村民精神文化生活为目的,不断发展和壮大队伍力量,将民族传统优秀文化加以最大限度地传承和弘扬,为乡村文化振兴贡献力量。文化队的每场演出都受到村民

们的欢迎。

据了解,大盂镇将持续加强对乡村本土文化人才的培育和支持,发挥文化能人引领作用,辐射带动村民群众开展、参加积极向上的文化活动,最大限度地发挥村民参与基层文化活动的积极性、主动性和创造性,让更多群众文化生活更丰富、精神更富有,焕发魅力大盂新风貌。

## 文明村镇创建

## 高效办成一件事 残疾人服务提速

本报讯(记者 于健 李杰华)9月18日,杏花岭区居民张先生来到位于绿柳巷的杏花岭区残疾人综合服务中心,在“高效办成一件事”窗口办理残疾证,“办证前我打电话咨询过,来了这里很顺利就办完了。工作人员还给了我一张卡,关于残疾人的服务事项和办理程序一目了然,太方便了。”

杏花岭区残联以“高效办成一件事”为导向,优化残疾人服务业务办理流程,强化数据共享,将扶残助困“单个事项”集成为服务残疾人的“一件事”,不断提升残疾人办事的

便捷度和满意度。

据介绍,杏花岭区残联在全省率先推出老龄、重度肢体残疾人视频评残办法,视频连线一端是评残医生,另一端是残疾人,线上由评残医生按照残疾评定标准对病情进行认定并出具评定意见,线下由工作人员收集评残资料、发放残疾人证,实现了由“最多跑一次”向“一次不用跑”的改革,近期将视频评残服务范围扩展至全盲残疾人,并作为典型案例在全省推广。

杏花岭区残联推行办证前一次性告知,以“最多跑一次”为指引,制

作残疾人证办理须知,办理残疾人证前,所需资料和办理流程一次性告知,多渠道公开咨询电话,认真解答申请人疑问,办证大厅提供免费复印户口本、身份证等便民服务,避免多次跑、往返跑。办证后一次性提醒,全方位梳理分散于各职能部门的扶残助困政策,制作惠残便民服务卡,办理残疾人证后,发放至残疾人及家属手中,并对残疾人开展教育、就业、康复、社会保障等惠残政策的一次性提醒服务。

## 文明单位创建

## 发放明信片 警示远离犯罪

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 郑晶晶)为警示学生们远离犯罪,学会用法律武器维护自身合法权益,清徐县检察院“青青草”未成年检察团队结合在案件办理过程中总结的相关罪名,制作了精美的明信片发放给学生,为孩子们的健康成长保驾护航。

明信片的内容主要是团队成员编辑的案例、法条及对同学们的寄语,同时明信片上预留了学生们可以书写的书信栏。发放过程中,检察官耐心地给同学们讲解法律知识,告诉同学们如果有侵害的线索可以通过明信片的形式寄给“青青草”团队。同学们接到明信片后,纷纷表示这份礼物很独特,今后将认真学习上面的法律知识,在新的学期备好法律武器。

线下发放结束后,“青青草”团队成员还与校方沟通,将线上专栏发布的明信片链接转发给学校微信群,以便让更多学生学到与生活相关的法律知识。

## 关爱保护未成年人健康成长